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Проведено аналіз інституційної спроможності місцевих рад, райдержадміністрації та 
постійних лісокористувачів щодо управління процесом збереження та освоєння рекреаційного 
потенціалу рахівського району. розкрито роль постійних лісокористувачів у функціонуванні 
та розвитку інфраструктурних рекреаційних об'єктів. 
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На сучасному етапі у рахівському райо-
ні проходить інтенсивне оновлення містобу-
дівної документації. У зв'язку із відсутністю 
ієрархії державних інтересів щодо вирішень 
схеми планування території району та гене-
ральних планів населених пунктів, актуаль-
ною залишається проблема збереження та 
ефективного освоєння рекреаційного потен-
ціалу рахівського району. 

освоєння та збереження рекреаційного 
потенціалу територій забезпечується міс-
тобудівною документацією (схеми плану-
вання території регіонів (район, область) 
та їх частин, генеральні плани населених 
пунктів) (Закон України "Про регулювання 
містобудівної діяльності"…, 2011), шляхом 
розвитку інфраструктури (лінійні та нелі-
нійні рекреаційні об'єкти) та встановлення 
режиму територій її розташування, в тому 
числі щодо переведення лісів на ділянках 
навколо інфраструктурних об'єктів у катего-
рію – рекреаційно-оздоровчі ліси (Порядок 

поділу лісів на категорії…, 2007). режим 
природокористування на ділянках рекреа-
ційно-оздоровчих лісів, встановлюється, на 
основі матеріалів лісовпорядкування (Пра-
вила використання корисних властивостей 
лісів…, 2012), регламентними документами 
постійних лісокористувачів та власників лі-
сів. 

Вирішення містобудівної документації 
є обов'язкові до виконання всіма суб'єктами 
містобудування і реалізується через меха-
нізм програмування розвитку населених 
пунктів, регіонів та суб'єктів господарюван-
ня, що діють в межах цих територій (Закон 
України "Про регулювання містобудівної 
діяльності"…, 2011; Закон України "Про 
місцеве самоврядування в Україні"…, 1997; 
Закон України "Про державне прогнозуван-
ня та розроблення програм економічного 
і соціального розвитку України"…, 2000). 
Відповідно до організаційно-штатної струк-
тури, тільки дві із 11 місцевих рад у рахів-
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ському районі, території яких знаходяться у 
постійному користуванні Карпатського біо-
сферного заповідника (надалі – Заповідник), 
передбачили одній посадовій особі функції 
щодо розвитку туризму. У рахівській ра-
йонній державній адміністрації функції із 
розвитку туризму та рекреації об'єднані в 
одну посаду, яка відповідно до організацій-
но-штатної структури знаходиться у відділі 
культури, молоді, спорту та туризму (Поло-
ження про відділ культури, молоді, спорту 
та туризму рахівської райдержадміністра-
ції…, 2020).

Відсутність ефективного власника в 
приватному секторі туристичної галузі ра-
йону, в тому числі сільському туризмі, уне-
можливлює функціонування лобізму, в ор-
ганах місцевого самоврядування, з питань 
збереження та розвитку освоєння рекреа-
ційного потенціалу відповідних територій 
(Бочкор, 2018). 

отже, місцеві ради неспроможні про-
водити системну роботу з розвитку та осво-
єння рекреаційного потенціалу їх терито-
рій, що також унеможливлює формування 
об'єктивної оцінки стану справ та управлін-
ня процесами на рівні райдержадміністрації, 
в тому числі щодо визначення технічних за-
вдань, в частині розвитку рекреації, при роз-
робленні містобудівної документації.

Територія рекреації та інфраструкту-
ра щодо її функціонального використання, 
як правило, розташовані на територіях де-
кількох територіальних громад та землеко-
ристувачів, що призводить до проблем по 
узгодженню їх дій зі збереження та викорис-
тання рекреаційного потенціалу, особливо у 
випадку розроблення генпланів населених 
пунктів при відсутності схем планування 
території регіонального рівня. Зокрема, про-
ект схеми планування території рахівського 
району, відповідно до висновків депутатів 
районної ради, направлено на доопрацюван-
ня, у зв'язку з тим, що ряд її вирішень несуть 
загрози, в тому числі і збереженню рекреа-
ційного потенціалу району. Незважаючи на 
це, впродовж 2006-2019 років затверджено 
генеральні плани населених пунктів с. Чор-

на Тиса, смт. ясіня, с. Кваси, с. Білин, на 
стадії затвердження м. рахів, с. Ділове та 
розробляються для с. Видричка, с. розтоки, 
с. Кос. Поляна. 

Проектні вирішення генеральних планів 
вказаних населених пунктів щодо їх меж та 
територій рекреації не відповідають проек-
ту схеми планування території рахівського 
району, натомість передбачене нею надро-
користування та будівництво малих Гес де-
риваційного типу зафіксовано у вирішеннях 
генпланів населених пунктів, зокрема села 
Ділове, що практично унеможливлює збере-
ження рекреаційного потенціалу району.

майже вся територія, за межами насе-
лених пунктів, знаходиться в постійному ко-
ристуванні у державних лісогосподарських 
підприємств ДП "рахівське лДГ", ДП "ясі-
нянське лмГ", ДП "Великобичківське лмГ" 
та Карпатського біосферного заповідника.

Згідно нормативних та регламентних 
документів, що визначають діяльність вка-
заних суб'єктів господарювання, відповід-
но до головних завдань, тільки Заповідник 
здійснює рекреаційну діяльність, яка по-
лягає в підготовці наукових матеріалів та 
рекомендацій, необхідних для проваджен-
ня рекреаційної діяльності, інформаційно-
му описі об'єктів рекреації та забезпеченні 
їх функціонального використання (Закон 
України "Про природно-заповідний фонд 
України"…, 1992; Положення про Карпат-
ський біосферний заповідник…, 2011; По-
ложення про наукову та науково-технічну 
діяльність природних і біосферних запо-
відників та національних природних пар-
ків…, 2015; Положення про екологічну 
освітньо-виховну роботу установ природ-
но-заповідного фонду…, 2015; Положення 
про Проект організації території біосфер-
ного заповідника та охорони його природ-
них комплексів…, 2014; Положення про 
рекреаційну діяльність у межах територій 
та об'єктів природно-заповідного фонду 
України…, 2009), а реалізація його місії 
сприяє збереженню рекреаційного потенці-
алу не тільки на його території, а і району 
в цілому. 
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Відповідно до законодавства (Закон 
України "Про природно-заповідний фонд 
України"…, 1992; Положення про Карпат-
ський біосферний заповідник, затверджено 
наказом мінприроди…, 2011; Положення 
про Проект організації території біосферно-
го заповідника та охорони його природних 
комплексів…, 2014; Положення про ре-
креаційну діяльність у межах територій та 
об'єктів природно-заповідного фонду Укра-
їни…, 2009) Проектом організації території 
Карпатського біосферного заповідника та 
охорони його природних комплексів (нада-
лі – Проект організації території КБЗ), на 
території Заповідника у рахівському районі, 
передбачено функціонування 10 лінійних 
рекреаційних об'єктів (марковані екоту-
ристичні маршрути), як інфраструктурних 
компонентів рекреаційних територій. Вка-
зані екотуристичні маршрути діють більш 
як 20 років, але 5 (п'ять) із них непередба-
чено в проекті схеми планування терито-
рії рахівського району, якою розглядається 
прокладення 7 екотуристичних маршрутів 
територією Заповідника, які незаплановано 
Проектом організації території КБЗ. Анало-
гічний стан справ із генеральними планами 
згаданих населених пунктів, оскільки їх ви-
рішення щодо розвитку інфраструктури по 
використанню рекреаційного потенціалу 
територій Заповідника не узгоджені із Про-
ектом організації території КБЗ. Зокрема, 
проектом Генерального плану села Діло-
ве не планується функціонування діючого 
екотуристичного маршруту, відповідно до 
Проекту організації території КБЗ і навпаки, 
непередбачені ним території під рекреаційні 
цілі, відповідно до Генерального плану села 
Кваси, розглядаються як рекреаційні. 

Вихід на екотуристичні маршрути За-
повідника здійснюється із територій дер-
жавних лісогосподарських підприємств, 
які, відповідно до регламентних та плано-
вих документів своєї діяльності, не розгля-
дають маршрут проходження туриста сво-
єю територією до території Заповідника, як 
екотуристичний інфраструктурний об'єкт, 
що потребує утримання, відповідно до ви-

значених законодавством вимог, у тому 
числі щодо віднесення лісу на ділянках ши-
риною 100 м по обидва боки вздовж марш-
руту до категорії рекреаційно-оздоровчі 
ліси (Порядок поділу лісів на категорії та 
виділення особливо захисних лісових діля-
нок…, 2007). 

Фрагментарним реагуванням на вка-
зану проблему є рішення рахівської район-
ної ради (рішення рахівської районної ради 
"Про стан використання лісових ресур-
сів"…, 2019) щодо приведення постійними 
лісокористувачами, з метою збереження 
рекреаційного потенціалу району, їх лісо-
впорядної та регламентної документації від-
повідно до вимог законодавства (Порядок 
поділу лісів на категорії та виділення осо-
бливо захисних лісових ділянок…, 2007; 
Правила використання корисних власти-
востей лісів…, 2012), згідно якого лісам на 
ділянках навколо лікувально-оздоровчих 
об'єктів радіусом 1 000 м, нелінійних рекре-
аційних об'єктів радіусом 500 м та вздовж 
лінійних рекреаційних об'єктів 100 м по 
обидві сторони, необхідно забезпечити 
встановлення категорії – рекреаційно-оздо-
ровчі ліси.

Неузгодженість вирішень щодо рекре-
аційних територій, збереження їх потенці-
алу та розвитку інфраструктурних об'єктів 
із його використання в проекті схеми пла-
нування території рахівського району, гене-
ральних планах населених пунктів, Проекті 
організації території КБЗ та регламентних 
документах державних лісогосподарських 
підприємств рахівського району свідчить 
про низький рівень управління в цій сфері 
або про його повну відсутність на регіональ-
ному рівні (адміністративні район, область) 
та призводить до сповільнення розвитку ту-
ризму в районі і економічних втрат суб'єктів 
містобудування та в сфері туризму.

Вважаємо, що збереження та розвиток 
освоєння рекреаційного потенціалу рахів-
ського району, а отже вирішення вказаних 
проблем, лежить в площині створення са-
морегулюючої системи в економічному сег-
менті району – туризм, шляхом:
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1. Формування культури членів тери-
торіальних громад щодо отримання еконо-
мічних доходів у сфері зеленого туризму та 
пов'язаних із функціонуванням рекреаційної 
інфраструктури. реалізується через систему 
культури району шляхом внесення відпо-
відних змін до положень (статутів) відділу 
культури, молоді, спорту та туризму рай-
держадміністрації, будинків культури, клу-
бів, бібліотек та посадових інструкцій завід-
увачів чи інших працівників цих закладів, у 
тому числі щодо створення туристично-ін-
формаційних центрів на їх базі. 

2. створення стереотипу зв'язку стану 
здоров'я, отримання економічних доходів у 
сфері зеленого туризму та збереженням ре-
креаційного потенціалу територій. реалізу-
ється через систему дошкільної, шкільної та 
позашкільної освіти шляхом використання 
варіативної складової відповідної навчаль-
ної програми, та систему культури району 
(Бочкор, 2018).

3. Уведення в організаційно-штатну 
структуру місцевих рад посаду, або внесен-
ня функцій до діючих посад щодо розвитку 
туризму, збереження та освоєння рекреацій-
ного потенціалу території місцевої ради.

4. Узгодження вирішень схеми плану-
вання території району, генеральних пла-

нів населених пунктів та регламентних до-
кументів постійних лісокористувачів щодо 
збереження рекреаційного потенціалу те-
риторій, розвитку інфраструктури із його 
освоєння.

5. Відображення у містобудівній до-
кументації рекреаційно-оздоровчих лісів, 
у тому числі й на ділянках навколо інфра-
структурних рекреаційних об'єктів.

6. Переведення, постійними лісокорис-
тувачами, лісів на ділянках навколо інфра-
структурних рекреаційних об'єктів у катего-
рію – рекреаційно-оздоровчі ліси.

7. Паспортизація, постійними лісо-
користувачами, лінійних рекреаційних 
об'єктів, як об'єктів господарського утри-
мання.

Таким чином, збереження рекреаційно-
го потенціалу та розвиток інфраструктури із 
його освоєння, визначить здатність системи 
культури району (органи управління та за-
клади освіти і культури) сформувати у чле-
нів територіальних громад та їх представ-
ників в органах місцевого самоврядування 
компетентності щодо можливості отриман-
ня економічних доходів у сфері туризму та 
ролі містобудівних документів і регламент-
ної документації постійних лісокористува-
чів у цьому процесі.
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